



二手小客车单独签注 原车主不再当“背户”侠

本报讯（晚报记者 念楼/文、摄）从本月开始，交管部门对部分待售的二手小客车实行单独签注管理，核发临时车牌。此举意味着什么，会给市民带来哪些利好？昨天，交警支队车管所就此作了解答。

昨天上午，记者来到城南二手车交易市场，交易大厅里人来人往，电子屏幕上打出了满屏号码，不少市民坐在等待区，听见叫号到窗口办理业务。在室外的检验区，三个车道里排着六七辆车，工作人员正忙着给车辆进行检查，外面不时还有车辆进入。一派热闹景象的背后，一项新措施正在悄然实施，从10月开始，已备案销售企业办理待售的非营运小微型载客汽车转让登记时，公安交管部门对车辆实行单独签注管理，核发临时行驶车号牌，便利二手小客车商品化流通。对销售企业已备案营业执照及公章影像的，申请转让登记时可提交加盖公章的营业执照复印件，无需再提交原件。

新措施适用于通过商务部门在全国汽车流通信息管理应用服务系统中备案的二手车销售企业，车辆为收购后用于再销售的小型、微型载客汽车（简称二手小客车），使用性质包括非营运、营转非、出租转非、预约出租转非等。单独签注后，交警部门会在车辆登记证书和行驶证上签注“二手车待销售”的字样，只核发临时号牌，不核发机动车号牌。车辆待销售期间申领的临时号牌，仅限于车辆检验、加油、保养等必要的使用。而且对申领临时牌超过3次、小客车超过1年未出售或者同一小客车在备案销售企业之间交易登记超过2次的，不再发放二手车临牌。

车管所民警徐迪说，“二手车待销售”单独签注听起来比较复杂，但会给市民带来一定便利。很多私家车是小客车，以前车子交给二手车销售企业后，在过户之前仍挂着原来的车牌，也就是保留在原车主名下。期间如果车子出了问题，发生事故，那么原车主的利益就会受到牵连损害。单独签注措施推出之后，车辆等于从原车主

名下签注到了销售企业名称下，原车主就避免了车辆在自己名下的“背户”风险。很多市民置换车辆时会选择使用老的车牌号码，那么要等旧车完成交易手续，才能给新车选择使用老的车牌号码，有了单独签注后，这样的等待周期也会明显缩短。“从车商角度来看，新措施更加规范二手车流通，并且降低了二手车交易登记成本。”城南二手车交易市场大厅经理张柳表示，“从消费者角度来看，今后从备案销售企业购买二手车的话，可以像在4S店买新车一样享受三包服务。”此前，二手车会在车商之间流转，经过多个中间商后，问题出在哪个环节说不清，给消费者维权带来了难度，而单独签注有利于保障消费者权益。

目前，全市登记备案的二手车销售企业已有57家。配合新措施的实施，二手车交易登记全面推进了“一站式”交易登记服务。无锡共有8家二手车交易登记服务站实现了交易、开票、查验、过户登记等全流程服务，让市民“只进一个门就能把所有手续办完”。



首次出征世锦赛 20岁无锡小将“夺金”

2022年射击世界锦标赛捷报频传，10月18日晚，在埃及开罗举行的2022年射击（步手枪）世界锦标赛男子25米手枪速射青年组团体项目比赛中，无锡小将杨柳与王仕文、刘阳攀配合，以17:15获得冠军。同时，在青年组男子25米手枪速射奖牌个人赛中，杨柳以12中排名第四。

■ 获金牌却不满意

18日晚上7点，记者第一时间联系上了杨柳，刚参加完颁奖典礼的他，有点疲劳。他告诉记者，第一次参加射击世界锦标赛，心里还是比较紧张的，没有稳住，发挥得不好，有点郁闷，“回去好好反省，继续努力。”20岁的杨柳祖籍河北邯郸，父母很早就来无锡扎根，杨柳在无锡出生、长大、上学，可说是地地道道的无锡人。杨柳从小性格内向却热爱运动，父母见他喜欢便将其送到了无锡市体育运动学校，“并没有想让他做职业运动员，就想让他强身健体。”杨柳的父亲说。

“因为跟他父母是朋友，所以时常帮忙照顾。杨柳小时候生病，我带他去输液，他只要见不到我就哭。我对杨柳印象特别深刻，他第一次拿枪的瞬间，我就觉得这是个好苗子。”无锡体校的射击教练冯新网告诉记者，13岁的孩子拿枪的时候，手稳稳的，满眼惊喜，扣动扳机一点都不慌。出于一个教练的敏锐性，冯新网觉得“这个孩子，行！”可让冯新网万万没想到的是，杨柳当时并不喜欢射击而喜欢篮球，闹着要去打篮球当“乔丹”。冯新网只能先将他送到篮球队，“我知道他不适合打篮球，但是不让他去试试他不会死心的。”因为在身高、速度等方面没有优势，去了篮球队半年后，杨柳很快就被“淘汰”了，于是开始安安安心练习射击。

■ 仅练一年省赛夺冠

事实证明，冯新网眼光精准，仅一年的练习，杨柳第一次参加省级比赛就获得了第二名，在不久后的多个省级赛事中均勇夺个人冠军。因为成绩优异，2018年的省运会后，杨柳被选拔进了省队。冯新网告诉记者，杨柳是一个很慢热的人，平时也不爱说话，所以刚知道要去省队那会，有点不愿意，担心不适应新环境，自己为此安慰了他很久。

“他压力大，却不善于倾诉，每次都跟我说得很好，他为了射击真的放弃了很多，我不能想，一想就心疼。我今年69岁了，为了这群孩子，我一定会坚持到最后一秒。”冯新网说着说着，眼眶已经红了。除了杨柳，无锡小将朱豪杰也是冯新网一手带出来的，他曾在第52届世界射击锦标赛摘金，破2项世界青年纪录。

■ 无锡射击独领风骚

无锡射击，在省运会、省锦标赛上独领风骚不是稀罕事，上世纪90年代更是无锡射击的黄金时代。在多位无锡射击教练的记忆中，在总设金牌数30块左右的情况下，无锡枪手往往能拿下20多金。射击是无锡的强项，也是运动员本土化程度最高的项目。历届省运会、全运会乃至世界赛场上，能代表无锡出征且有夺牌冲奖能力的，射击首屈一指；如2006年德国世界杯的时候，中国射击队一共选拔5人，无锡就占了3个席位。

据了解，无锡射击已收获省运会、全运会、世界杯、世锦赛等各项金牌，吴艳获得了2009年国际射联世界杯韩国站25米运动手枪冠军，袁静是2011年国际射联步手枪世界杯德国站25米运动手枪冠军，丁峰和袁静更是无锡首批出征2012年伦敦奥运会的选手，在那次比赛中，丁峰获得男子25米手枪速射铜牌，这是中国选手在该项目上获得的最好奥运成绩，无锡运动员胡皓喆勇夺世界杯男子25米手枪速射金牌。

（璩璐 受访者供图）



锡山区消防救援大队火调人员又添技能——利用无人机辅助绘制火场平面方位图和起火建筑立面图，快速定位并查找火灾痕迹物证。（季云 摄）

